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PORTFOLIO

Die THERMICON GmbH ist ein inhabergeführtes Dienstleistungs- und Entwicklungsunternehmen mit den 
thema-tischen Schwer punkten Energieeffizienz, Steigerung von Wirkungsgraden, kommunaler Klimaschutz, 
nachhaltige Gebäudeplanung, Unterstützung bei Förderprogrammen und Finanzierungen.

REFERENZEN

Vorliegende Referenzen bezeugen alle, die hohe Wirtschaftlichkeit der proKLIMA®-Technik und die Zufriedenheit 
der Kunden. Wir legen sehr viel Wert auf Qualität, Service, Kundenkontakt und -bindung. Wir lassen Sie auf dem 
Weg zur effizienten Nutzung Ihrer Ressourcen nicht alleine – auf uns können Sie immer zählen.
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Prima Klima mit proKLIMA

Um die Zielsetzungen Energieeffienz und Kosteneinsparungen zu erreichen, kann die technische Lösung nur lauten: raumflächenin-
tegrierte, multifunktionale Systeme zum Heizen, Kühlen und Lüften – gewerkeübergreifend, in Neubau und im Gebäudebestand. Die 
DIN 1946-6 „Lüftung von Wohnungen‟ hat enorme Auswirkungen für Planer und Handwerker. Bei Neubauten und Sanierungen von 
Wohnungsbauten muss ein Lüftungskonzept vorliegen (z.B. Austausch von Fenstern und Dämmung von Dächern und Außenwänden).

Bei der patentierten proKLIMA-Systemtechnik von ratiodämm handelt es sich um einen Komfort-Lüftungs-Klimaboden, der die drei Funk-
tionen Heizen, Kühlen und Lüften in einem System vereint. Die Zuführung von Frischluft erfolgt ohne jegliche Zugerscheinungen bei 
optimaler Raumdurchströmung (Quelllüftung). Kernstück des Systems sind die im Fußboden integrierten großen Wärmetauscherflächen, 
die zur Lufterwärmung bzw. -kühlung genutzt werden. Dadurch reagiert das System schnell und flexibel auf Temperaturveränderungen.

Es schafft optimale Voraussetzungen für die Anbindung an regenerative Energieerzeuger, beispielsweise Wärmepumpen sowie Brenn-
werttechnik mit Leistungsverbesserung durch bis zu 8 °C niedrigere Systemtemperaturen. Das proKLIMA-System reagiert schnell und 
flexibel auf Temperaturveränderungen. Drei Anlagen in einem System führen zu Einsparungen bei den Investitions- und Betriebskosten.

Das Alleinstellungsmerkmal und weltweite Patent des 
Systems liegt insbesondere an der Positionierung der Rohre 
in der luftgeführten Ebene des Klimabodens. Durch diese 
Eigenschaft erreichen wir eine höhere Wärme-/Kühlleistung 
von bis zu 50 % zu vergleichbaren – nicht mehr dem Stand 
der Technik entsprechenden Technologien. Durch die spezielle 
Konstruktion und den Bodenaufbau entsteht eine große Wär-
metauscherfläche unter dem Hohlboden.
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Effizientes Heizen und Kühlen

Beim Heizen werden die im Estrich verlegten Heizrohre mit warmem Wasser durchströmt. Die Vorlauftemperatur beträgt max. 35 °C. 
Parallel erwärmt sich in der großen, bodenintegrierten Wärmetauscherfläche im Hohlboden die durchströmende Zuluft und wird dann 
allmählich über die breiten Gitterauslässe in den Raum abgegeben. Im Sommer hingegen ist das System ein hocheffizienter, komfortabler 
Kühlboden mit Quelllüftung. Hier sind Kühlwassertemperaturen um 18 °C bis 20 °C ausreichend. Somit lässt sich trotz Kaltwassertempe-
raturen auch beim Kühlen wertvolle Energie sparen.

Die proKLIMA Basismodule sind 30 mm hohe, vormontierte Plat-
ten, die mit einem hocheffizienten, integrierten Wärmetauscher, 
Flachkanal-Anschlusselementen (beidseitig), Eindicht- und Eck-
profilen sowie einem Luftauslasskasten ausgestattet sind. Die 
Module werden auf der Trittschalldämmung gemeinsam mit den 
passenden Zuluftkanälen in der gleichen Ebene verlegt.

Durchgängige Trittschalldämmung und niedrige  
Gesamthöhe:

Die Montageebene für die proKLIMA-Systemmodule und Zuluftkanäle befindet 
sich in der oberen Dämmlage mit nur 30 mm Höhe und oberseitig darüber ver-
legten Heiz-Kühlrohren in der Dimension 17 im Heizestrich. Mit dem System ist 
eine durchgängige Trittschalldämmung bei gleichzeitig niedrigem Gesamtauf-
bau möglich. 

Rundrohrsystem

Oberbelag

OK-FFB

Heizestrich

Trittschall/WD

EPS-DEO 040

Unterdämmung optional

Betondecke

10 mm

65 mm

30 mm

60 mm

30 mm

165 mm

Flachkanalsystem ZEWO MultF�oor

OK-FFB
Oberbelag

Heizestrich

SK3-Schutzlage

Trittschall/WD 30-2,040,5kN/m2 durchgängig

10 mm

65 mm

30 mm

30 mm

135 mm

30 mmUnterdämmung optional

Betondecke

OK-FFB
Oberbelag

Heizestrich

Trittschall/WD

EPS-DEO 040

Unterdämmung optional

Betondecke

10 mm

65 mm

30 mm 185 mm

80 mm

30 mm
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proKLIMA – Heizen, Kühlen und Lüften in einem System

Heizen Kühlen Lüften

Die im Estrich verlegten Heizrohre 
werden von warmem Wasser mit 
besonders niedrigen Systemtempera-
turen durchströmt und heizen so als 
klassische Flächenheizung. Parallel 
wird in der großen, bodenintegrier-
ten Wärmetauscherfläche - auch bei 
niedrigen Heiztemperaturen - die 
durchströmende Zuluft erwärmt. Das 
ist energieeffizient und wirtschaftlich.

proKLIMA ist eine leistungsstarke 
Flächenkühlung: Der Fußboden wird 
mit gekühltem Wasser versorgt und 
so auch die Zuluft gleichzeitig beim 
Durchströmen gekühlt. Schnell stellt 
sich eine behagliche, gleichmäßige 
Temperatur im Raum ein.

Frische, aufbereitete Außenluft wird 
über Lüftungskanäle in den System-
Hohlboden geführt, durch die großen 
Wärmetauscherflächen auf angenehme 
Lufteintrittstemperatur erwärmt bzw. 
gekühlt und zugfrei dem Raum zuge-
führt. Ein störender, kalter Luftzug, 
wie bei klassischen Lüftungs- oder 
Klimaanlagen bekannt, wird somit 
vermieden. 

Heizen:

 Lufteinblasmodul

proKLIMA Hohlboden Rohrregister  
mit erwärmtem Wasser

Flächenheizanteil
Luftheizanteil

Kühlen:

Flächenkühlanteil

Luftkühlanteil

Lufteinblasmodul

proKLIMA Hohlboden Rohrregister  
mit gekühltem Wasser
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Die Systemkomponenten

proKLIMA (Heizen/Kühlen/Lüften) ist ein einfaches Modulsystem, das komplett vorgefertigt ist und so zu einem reibungslosen Ablauf 
auf der Baustelle beiträgt. Es ist komplett in der Bodenebene integriert und bildet mit der Flächenheizung ein in sich geschlossenes 
Komfortsystem. 

Lüftung auf dem neuesten Stand

Passend zum System halten wir passende Lüftungsgeräte bereit! Die ratioAir Klimabox ist ein Lüf-
tungsgerät, welches mit einem Heiz-/Kühlregister für zusätzliches Heizen und Kühlen versehen 
werden kann. Der hochwertige Aluminium Kreuz-Gegenstrom-Wärmetauscher mit einem thermischen 
Wirkungsgrad von >95 % gewährleistet die Ventilation auch bei einer Außentemperatur von -20 ºC.
Durch die niedrige Bauhöhe eignen sich die ratioAir Klimaboxen besonders für den Einsatz in abge-
hängten Decken von Schulen, Hotelzimmern, Restaurants, Cafés und Gewerbebauten. Sie sind 
lieferbar mit 200 – 2.000 m3/h Luftvolumenstrom.

I N N O VAT I V E  T E C H N I K  &  P R O J E K T E

Das Alleinstellungsmerkmal und weltweite Patent liegt insbesondere an der Positionierung der Rohre in der luftgeführten Ebene 
des Klimabodens. Durch diese Eigenschaft erreichen wir eine höhere Wärme/Kühlleistung von bis zu 50% zu vergleichbaren – 
nicht mehr den Stand der Technik entsprechenden Technologien. Patentschutz welt- und europaweit nach mehr als 10 Jahren 

Entwicklungszeit mit namhaften wissenschaftlichen Instituten.

SIR NORMAN FORSTER

Projekt-Ergebnisse mit proKLIMA®-Technologie:

Einsatz von mehreren millionen Quadratmeter proKLIMA® weltweit, seit 2003 u.a. von Stararchitekten 
wie Sir Norman Forster in Japan, Herzog & de Meuron in der Schweiz, Daniel Libeskind in Deutschland 

und Vadim Grekov in Russland.
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Rohbaumontageblock

Luftauslässe

Dämmplatten

Lufteinblasmodule

proKLIMA® Systemelement

Heiz- und Kühlrohr

Zuluftkanäle Boden

Dämmplatten Basismodul

 Verbundplatte

Auslassgitter  Luftkanal

 EPS-Montageblock

Kanalbogen 90°

Luftverteiler

Heiz-/Kühlrohr
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Kalkulationsanfrage

Aufbauhöhe* Systemdämmung Zusatzdämmung Bodenbeläge

KG

EG

OG

DG

* bis OK Rohfußboden (ohne Belag)

O   alle Geschosse mit Dämmstärken nach min. Anforderung DIN EN 1264

EG gegen Erdreich  O   ja O   nein

Keller beheizt? O   ja O   nein

Nicht beheizte Räume gekennzeichnet? O   ja O   nein

Maßstab (der vorliegenden Bauzeichnungen)?  O   1:50 O   1:100  O   nicht bekannt

Auszulegende Räume gekennzeichnet? O   ja O   nein

Heizlastberechnung DIN EN 12831 (50 Cent/m²) O   ja O   nein

Verteilerstandort eingetragen? O   ja O   nein

Wärmepumpe O   ja O   nein VL: ______°C

Kessel  O   ja O   nein VL: ______°C

Allgemeine Hinweise: Je detaillierter Sie uns die Daten benennen, desto schneller und genauer können wir eine Massenermittlung erstellen. Ohne 
genaue Angaben erfolgt eine Standard-Auslegung mit: Bodenbeläge Bäder/WC=Fliese 0,015, sonstige Räume=Teppich 0,1; PE-Xc 17 x 2,0; HKV-D 
Edelstahl; UP-Schränke; AP-Raumthermostat 230 V; Vorlauf 40°C; Dämmstärken gem. Mindestanforderungen der DIN EN 1264 Teil 4 und DIN EN 12831; 
Verlegeabstände in Wohn- und Büroräumen 100 mm / 200mm (auf Wunsch und je nach örtlicher Begebenheit auch andere).

Hinweis zur Heiz lächenauslegung: Bitte beachten Sie, dass wir zur Erstellung der Projektierungsunterlagen einen Grundrissplan oder eine Raumliste 
sowie die Aufbauhöhen oder einen Schnitt im PDF, DWG oder DXF-Format benötigen.

Hinweis zur Heizlast: Bitte beachten Sie, dass wir zur Erstellung der Projektierungsunterlagen Bauzeichnungen mit kompletten Bemaßungen (inkl. Fenster-
höhen), EneV Nachweis (U-Werte), sowie einen Schnitt im PDF, DWG oder DXF-Format benötigen.

Kosten: Bei der Auslegung und Berechnung einer Flächen- oder Fußbodenheizung sowie einer Heizlast handelt es sich um Planungsdienstleistungen. Diese sind 
kostenpflichtig. Gerne erstellen wir Ihnen hierüber ein Angebot.

______________________________  ______________________________  ______________________________

Ort, Datum Unterschrift Stempel

ratiodämm Produktionsgesellschaft mbH 

Bühlinger Str. 56

53577 Neustadt / Wied

Telefon: 02683 - 93 761 0 

Telefax: 02683 - 93 761 19 

info@ratiodaemm.de www.ratiodaemm.de
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Notizen



Wir produzieren Ihren Erfolg.

ratiodämm Produktionsgesellschaft mbH
Bühlinger Str. 56
53577 Neustadt / Wied

Telefon: 02683 - 93 761 0
Telefax: 02683 - 93 761 19
info@ratiodaemm.de
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